

排爆现场,他是迎难逆行的“孤勇者”,一次次与死神擦肩而过;危急时刻,他是克敌制胜的“杀手锏”,解危难于千钧一发;训练场上,他是刻苦严格的“王牌教官”,手把手带出一支处突尖兵。他,就是——

警营硬汉邓欢

市公安局巡特警支队四大队大队长邓欢,从一名消防员,到全省首批反恐突击队员,再到一名公安特警,始终保持着一名优秀军人的品质,严格要求自己,苦练警务技能,逐步成长为一名优秀的排爆能手。在一次次与死神的较量中守护百姓的平安,他先后获得“全国特级优秀人民警察”“江苏最美警察”“江苏省模范退役军人”“江苏省文明职工”“淮安十大杰出青年”及淮安市首届“最美退役军人”等20余项荣誉。



邓欢正在排爆



邓欢英姿

一朝结缘,从门外汉成长为“拆弹专家”

今年9月,杭州第19届亚运会开幕式举行。作为一名优秀的排爆手,邓欢光荣成为赛会排爆安保人员,参与亚运会安检搜爆工作。“倍感光荣,更觉责任重大。”邓欢说,从8月30日进驻亚运场馆起,他每天工作10多个小时,带领团队累计检查车辆1000余辆、人员45000余人,排除禁(限)带物品5000余件,圆满完成工作任务。

这些成绩的取得,是邓欢一步步努力奋斗来的。邓欢至今还记得,第一次排爆时的紧张和稚嫩。那是2008年,一处工地上挖出来一枚废旧炮弹。“之前没有处置经验,到现场时感觉无从下手。”邓欢说,后来在外地同行的指导下,他折腾了两个多小时,才将这枚迫击炮弹从工地转移到防爆罐中。这件事对他触动很大,

他当时暗下决心,一定要学好排爆技术。恰好单位正打算组建专业的排爆队伍,希望他能担起这副担子,邓欢一口答应了下来。

这一干,就是15年。看书、外出培训、通过网络学习、研究国内外涉爆案例、跟同行交流、实战总结……靠着勤学苦练的钻劲,邓欢从起初的门外汉,一步步成长为淮安有名的“拆弹专家”。

直面危险,一往无前的“孤勇者”

排爆是一项直面生死的工作,随时与死神过招。

“你们都退后,让我来!”2015年4月的一天,邓欢带队在市区北门桥附近一处工地处置废旧炮弹时,一枚航弹引信部位突然开始冒气泡。邓欢让其他同事全部撤退,独自一人用了4个多小时将那枚50公斤重的航弹安全转移了。“最少的人员,最少的接近,这是排爆工作的原则。作为主排爆手,在危险程度不明的情况下,肯定要最大限度保证其他队员的安全。”邓欢事后说。那一次排爆,邓欢带领排爆小组共成功处置了121枚废旧炮弹。

全。”邓欢事后说。那一次排爆,邓欢带领排爆小组共成功处置了121枚废旧炮弹。

最让邓欢内疚的,是有一次在妻儿面前“直播”排爆过程。那是2021年5月的一天,邓欢下班后带着妻女一起回家,途中突然接到指令,说在某工地发现一枚废旧炮弹。当时正值下班高峰期,周围群众较多,邓欢立刻赶到现场,快速将炮弹转移到排爆车内。当时,他的妻女一直紧张地注视着他,她们的心都提到嗓子

眼儿了。“让她们跟着担心了,很过意不去。”邓欢说。

15年来,作为一名排爆手,邓欢累计参与国内重大安保活动搜排爆任务30余次,处置涉爆现场4次、涉爆警情60余起,妥善处置疑似爆炸物、废旧炮弹300余枚。每次排爆前,他都会习惯性地用手机和排爆小组其他队员拍一张“全家福”。他说,万一遭遇不幸,那张照片就将是他们最后一张合影,也算是给同事留个纪念,给家人一个交代。

名师高徒,“王牌教官”带出一支英勇战队

如果说公安是“尖刀”,那么特警就是“刀刃”。在维稳处突现场,邓欢就是这样一把“钢刀利刃”。在一次紧急抓捕行动中,3名犯罪嫌疑人聚集在市区一幢居民楼五楼的一间出租屋内,伺机准备作案。根据线索,嫌疑人身上携带着武器,需要特警支援实施抓捕。邓欢受命出击,从楼顶索降、踹破窗户、拔枪、制服嫌疑人,整个过程如行云流水,以至于3名犯罪嫌疑人还没来得及反应,已被邓欢和随后冲进来的队友牢牢控制住。

根绳子,哧溜就下来了,太帅了。”抓捕行动中,邓欢的夜间索降绝活,给居民留下了深刻印象。邓欢除了是淮安反恐排爆、维稳处突的“雷霆战将”,还是淮安公安战线警务技战术的“王牌教官”,其索降技术堪称一绝。

邓欢结合工作实际潜心研究战争遗留爆炸物,总结提炼出“防、搜、运、处”排爆四字工作法,在市公安局举办的各类培训班授课130余课时,参与制定反恐处突、擒拿格斗、游泳救援等训练计划1000余份,累计培训学员2000余人次。

阿鹏飞是2020年入队的新人,也是邓欢重点培养的队员。

“平时看模型学,处警时,师父还会现场讲解。”阿鹏飞如今已能熟练处置一些常见的废旧炮弹。“带出了队伍,自己也不能有丝毫松懈,只有勤学苦练,才能守护人民安宁。”邓欢说。

“从一般的索降,到倒立、侧身、直立索降和空中战术动作变换,他是我们当之无愧的‘一哥’,武警、消防等单位经常请他去做教官。”同为教官、与邓欢共事10多年的董道飞说,邓欢带出来的突击队员,在历次全省特警比武、集训、考核等活动中屡创佳绩。2021年,邓欢更是带领突击队在省比武竞赛中取得全省第二的好成绩。 ■张在磊 蒋伟

市公安局经开区分局建强中心警务室 擦亮大学城“平安底色”

近年来,市公安局经济技术开发区分局乘路派出所顺应大学城广大师生对平安建设的新期待,多方借力、主动破题,与江苏电子信息职业学院共同高标准建设集接待区、办公区、备勤区于一体的大学城中心警务室,大力推动共建共治共享,成功打造“数智化”校园教育安全指挥中心,24小时守护在广大师生的身边。目前,辖区有5所高校被表彰为“江苏省平安校园建设示范高校”。

淮安大学城位于淮安经开区西南部,面积为22平方公里,区域内有6所高等院校和2所中专院校,常年在校师生达70000余人。

大学城中心警务室只有一名专职社区民警周建兵,他同时兼任乘路派出所副所长。周建兵深知,警力有限、民力无穷。该警务室坚持和发展新时代“枫桥经验”,整合6名社区辅警和8名学校保卫处长、19名专职干部、36名网格员组成社区专业队伍,参与社区治理,定人、定岗、定责,增强治理合力。同时,发动1300余名教职工、学生加入“淮上义士”队伍,他们分散在各个学校、院系、班级、宿舍,成为扎根在校园的“平安前哨”。去年6月,该警务室根据某学院学生小王提供的线索,抓获犯罪嫌疑人张某,成功破获网络诈骗案件7起,挽回经济损失

失24000余元。“淮上义士”大学生张新悦,同时又是校园反诈宣讲员,她拍摄的“小张说反诈”系列微视频在网上热传,成为大学城反诈联盟的“亮丽名片”。今年11月份,张新悦分别被有关部门表彰为全市优秀“淮上义士”、全市“反诈宣传先锋”。

今年,该警务室在各高校组建“反诈”社团28个,开设以“防诈骗、防伤害、防网贷、防事故”为主要内容的安全教育专题讲座120余场次。电信网络诈骗案件数、经济损失均大幅下降,其中一所高校秋季开学至今保持“零发案”。该警务室先后接待5600余名师生,与学校联合开展国家安全、网络安全等主题公益活动50余场次,牵头化解各类矛盾纠纷260余起,有力维护了大学城良好的教学环境和生活秩序。

该警务室筑牢主防理念,落实“1、3、5分钟”快速反应机制。今年以来,规范接处警1000余起,快侦快破刑事案件9起,挽回经济损失60000余元,切实维护了广大师生的合法权益。“警务室就在校门口,提供全天候的服务,给我们带来了满满的安全感!”在创建平安大学城系列活动中,江苏电子信息职业学院保卫处处长张海军对于该警务室的作用深有体会。 ■沈超

老人寒夜走失 民警助其归家

近日,市公安局淮阴分局西坝派出所接到市民报警称,在淮阴区黄河西路与205国道路口附近,有一位80多岁的老奶奶疑似迷路了,希望民警能够帮助其寻找家人。

接到报警后,民警迅速到达现场。经过与报警人及老奶奶交流,民警发现,老奶奶没有随身携带手机或其他能表明其身份的物品,且老人说话模糊不清,记不清自己的身份信息和家庭住址。当民警询问其是否记得家人的信息时,老奶奶只说出了自己儿子的名字。经过一番工作,民警终

于得知了老人的具体身份信息,并且找到了其家属的联系方式。因老人的家距离走失的位置较远,当时已是晚上,且温度较低,民警决定将老奶奶送回家中。见到自己的母亲安然无恙,老奶奶的女儿戴女士激动地拉着民警的手不停地表示感谢。

据戴女士介绍,老人平时在家一直有人看护,当天由于看护人员疏忽,老人自行离家去超市购买食品,结果不慎迷路。幸亏好心市民报警,民警及时救助,否则,天寒地冻,后果难以预料。 ■曹越

市民开车途中突发疾病 民警及时救助

近日,市公安局清江浦分局淮中警务站接到市民报警称,其途经通南路和延安东路路口时,看到一位车主趴在车里一动不动,车辆的双闪警示灯一直亮着。民警迅速赶到现场处理。原来,驾驶人王女士驾车途经此

处突然感觉心脏不舒服,遂将车辆停在路边,并打开了双闪警示灯,随后便无法动弹。民警一边让她放松心情,一边拨打120急救电话将其送往医院接受救治,并通知其丈夫前往医院。王女士目前已无大碍。 ■赵超珺



为进一步推动“无诈校园”建设,11月份以来,市公安局经济技术开发区分局联合辖区学校开展了以“清朗网络 少年力量”为主题的青少年网络安全素养提升活动,帮助学生系好反诈“安全扣”。图为民警赵超舒在深川路小学向师生宣讲反诈知识。 ■李昊 撰